

Check against delivery



# KYRGYZ REPUBLIC

STATEMENT BY

H.E. Dr. ALIKBEK DJEKSHENKULOV

MINISTER OF FOREIGN AFFAIRS

OF THE KYRGYZ REPUBLIC

AT THE 61<sup>ST</sup> UN GENERAL ASSEMBLY

NEW YORK, 22 SEPTEMBER 2006

**Выступление**  
**Министра иностранных дел Кыргызской Республики А.Джекшенкулова**  
**на Общих дебатах 61-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН**  
(22 сентября 2006 года, г.Нью-Йорк)

**Уважаемая г-жа Председатель,**

**Уважаемые дамы и господа,**

Позвольте мне присоединиться к предыдущим ораторам и поздравить Вас с избранием на пост Председателя 61-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Заверяя Вас в готовности нашей делегации всемерно сотрудничать с Вами, мы хотели бы пожелать Вам всяческих успехов в выполнении Ваших обязанностей.

Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить Его Превосходительство г-на Яна Эллиасона за блестящую работу на посту Председателя в ходе юбилейной 60-й сессии.

**Уважаемая г-жа Председатель,**

Вот уже более года, как Кыргызстан живет в новом этапе своего исторического развития. Сегодня руководство страны прилагает все усилия по дальнейшему укреплению демократических и рыночных преобразований в стране. Твердой основой для стабильной политической ситуации служит выбранный нами неизменный курс на построение правового и демократического государства, опирающегося на развитую национальную экономику. Мы ставим перед собой задачу обеспечения всех необходимых условий для устойчивого развития экономики Кыргызстана и повышения благосостояния народа.

На Всемирном саммите 2005 года Президент Кыргызской Республики Курманбек Бакиев подтвердил нашу полную и всестороннюю приверженность отраженным в Декларации Тысячелетия общечеловеческим целям и задачам. В стране приняты все необходимые нормы законодательного характера по социальной защите и поддержке наиболее уязвимых слоев населения, что содействует значительному снижению уровня бедности. Несмотря на существующие трудности, только за 2005 год удельный вес расходов на социальную сферу составил более 43% республиканского бюджета. В результате, как сказано в докладе Генерального секретаря ООН «Интеграция стран с переходной экономикой в мировое хозяйство», в Кыргызстане зафиксировано снижение масштабов нищеты.

Хотел бы особо отметить, что сегодняшнее положение в республике характеризуется открытостью экономики, макроэкономической

стабильностью, либеральным валютным и визовым режимом, свободным передвижением капитала и рабочей силы, а также преимуществами членства во Всемирной торговой организации.

**Г-жа Председатель,**

Как я уже отметил, моя страна не раз доказывала на деле свою приверженность международным обязательствам в сфере защиты фундаментальных прав и свобод человека. На сегодняшний день Кыргызская Республика присоединилась ко всем основным универсальным международным документам по человеческому измерению и продолжает ответственно их выполнять. Вопросы дальнейшей демократизации общества и поощрения прав человека остаются приоритетом нашей внутренней политики.

На это же нацелено инициированное Главой государства реформирование правоохранительных и судебных органов, а также конституционная реформа по совершенствованию баланса властей. Хотел бы особо отметить, что в этом процессе самое активное участие принимают политические партии и гражданское общество, обеспечивая реальное вовлечение широких слоев населения в принятие важных государственных решений.

Месяц назад Верховный Комиссар ООН по правам человека принял решение учредить свое Региональное отделение в столице Кыргызской Республики городе Бишкек. Рассматриваем данный шаг как высокую оценку и признание наших усилий по укреплению демократических принципов и поощрению прав человека и свободы слова в моей стране.

Кыргызская Республика ратифицировала Конвенцию ООН против коррупции, разработала Государственную стратегию борьбы с этим злом, создала Национальное агентство по предупреждению коррупции и Службу финансовой разведки.

Уверен, в стране, где осуществляется эффективное государственное управление и соблюдаются права человека, будет больше шансов избежать конфликты и преодолеть препятствия на пути развития. Не секрет, что в этот сложный период развития человечества, когда обостряются проблемы глобального, регионального и межцивилизационного характера, мы все ощущаем морально-психологическую напряженность, царящую во многих уголках планеты. Для достижения гармонии в мире нам надо гуманизировать наше общество и поставить во главу угла моральные и духовные ценности. Как говорили наши предки «Когда люди душой вместе они могут сдвинуть гору».

Сегодня мы с вами являемся свидетелями глобальных изменений в мире. На повестке дня появились новые вопросы, новые задачи, требующие новаторских подходов к их решению. В связи с этим Кыргызская Республика предлагает сформулировать еще одну цель

развития Тысячелетия – Цель 9. Она должна быть направлена на динамичное развитие местного сообщества. Залогом успеха в этом может стать совершенствование системы управления, демократизация местного самоуправления, ликвидация коррупции и привлечение в управление представителей различных социальных и этнических групп. Мы исходим из принципа «сильное местное сообщество - стабильное государство, стабильное государство - стабильный регион, стабильный регион – безопасный мир».

**Г-жа Председатель,**

Общеизвестно, что безопасность и развитие неотделимы друг от друга. Мы не можем обеспечить развитие, не обеспечив безопасность, равно как и не добьемся глобальной безопасности без поддержки развития и преодоления бедности. Как отмечено в выводах группы ученых Проекта Тысячелетия, в основе крайней нищеты лежат многие причины, в первых рядах которых неблагоприятное географическое положение.

В связи с этим хотел бы еще раз обратить особое внимание к горным массивам, являющимся водонапорными башнями планеты и основными источниками пресной воды. Мы признательны государствам-членам ООН за поддержку резолюции «Устойчивое горное развитие», принятой в ходе 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Уверен, она позволит горным странам сделать достаточно серьезный шаг вперед в решении социально-экономических и экологических проблем.

В соответствии с решением Совета патронов горных государств, принятой в 2002 году в ходе Бишкекского глобального горного саммита, предлагаем в 2007 году провести Второй горный саммит с целью подведения итогов деятельности мирового сообщества в устойчивом горном развитии за последние пять лет. Данная инициатива уже получила поддержку Администратора ПРООН Кемаля Дервиша и Генерального директора ЮНЕСКО Коичиро Мацууры, который предложил назвать Второй саммит «Бишкек+5». Пользуясь случаем, хочу пригласить все государства мира принять участие в данном важном международном Форуме и надеемся на поддержку данной инициативы мировым сообществом.

**Г-жа Председатель,**

Приверженность политике разоружения и предотвращению распространения оружия массового уничтожения является одним из основополагающих принципов миролюбивой внешней политики Кыргызской Республики. Подтверждением этому стало подписание 8 сентября 2006 года Договора о зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. Этот шаг мы рассматриваем в качестве совместного

вклада государств региона в глобальную безопасность и освобождение человечества от смертельного оружия.

В настоящее время безъядерные зоны становятся важным элементом многостороннего механизма по противодействию ядерному терроризму. Этот вопрос сейчас актуален как никогда с учетом существующей угрозы использования оружия массового уничтожения террористическими организациями. В связи с этим с высокой трибуны ООН хотел бы обратиться к странам-членам ООН с просьбой поддержать на нынешней сессии проект резолюции о «Зоне, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии», который будет внесен на рассмотрение 1-го Комитета Генеральной Ассамблеи ООН.

Одной из отличительных черт нашей безъядерной зоны является ее экологическая направленность. Государства региона особо пострадали от негативного воздействия ядерных программ и испытаний. Свидетельством этому являются облучение людей, зараженные территории, угрожающий потенциал урановых хвостохранилищ. Существующие региональные экологические проблемы также усугубляются глобальным потеплением, засухой и деградацией почвы.

В этом году Председательство Международного Фонда спасения Арала переходит к Кыргызской Республике. Проблема Арала сегодня приобрела масштабы глобальной экологической катастрофы, влияющей в большей или меньшей степени на природные процессы в мире. В связи с этим мы призываем международное сообщество консолидировать усилия в реализации программ и проектов в бассейне Аральского моря.

**Г-жа Председатель,**

Я хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю за его содержательный доклад о работе Организации, в котором он с присущим ему талантом руководителя четко изложил ее деятельность за 2005 год.

Полностью разделяю его мнение, что процесс глобализации стал одним из доминирующих факторов за последнее десятилетие. Мы должны сделать так, чтобы ООН укрепляла именно ее позитивные аспекты. При активном участии нашей Организации она должна стать инструментом обеспечения устойчивого развития, сокращения разрыва между богатыми и бедными, преодоления дискриминации в экономических отношениях, повышения благосостояния народов.

К сожалению, процесс глобализации способствует усилению распространения таких угроз и вызовов, как международный терроризм, организованная преступность, незаконный оборот наркотиков и оружия, эпидемические болезни и деградация окружающей среды.

Правительством Кыргызстана принимаются решительные меры по борьбе с этими негативными явлениями современности. Они наиболее

остро проявляются в нашем регионе с учетом непростой ситуации в Афганистане. Убежден, эффективно противостоять этим угрозам возможно лишь на основе всемерного расширения регионального и международного сотрудничества путем привлечения организаций, имеющих соответствующий потенциал и успешно действующих в данный момент. В этом плане Кыргызская Республика активно участвует в работе Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) и Организации договора коллективной безопасности (ОДКБ). Являясь сегодня Председателем ШОС, Кыргызстан будет прилагать все возможные усилия для ее дальнейшего укрепления как надежного гаранта безопасности и стабильности в регионе.

**Г-жа Председатель,**

Выступая в прошлом году с этой высокой трибуны, Президент Кыргызской Республики Курманбек Бакиев отметил, что 60-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН должна остаться у нас в памяти как сессия реформ. Сегодня мы действительно можем сказать, что прошедшая юбилейная сессия стала реформенной.

Мы создали Комиссию по миростроительству, Совет по правам человека, учредили Центральный фонд реагирования на чрезвычайные ситуации, провели преобразования в Секретариате ООН и приняли Глобальную стратегию борьбы с терроризмом.

Тем не менее, ряд из поставленных задач остались невыполненными. Кыргызская Республика поддерживает необходимость активизации деятельности Генеральной Ассамблеи, а также укрепления роли Экономического и Социального Совета в достижении ключевых целей в области развития. Реформирование ООН не может быть полной без реформы Совет Безопасности ООН. Мы выступаем за активизацию усилий по поиску решений отвечающих интересам всего международного сообщества. Кыргызстан присоединяется к призыву государств-членов расширить членский состав Совета в категориях постоянных и непостоянных членов, что будет отражать современные реальности и будет способствовать повышению эффективности его работы.

Мы считаем, что для того, чтобы деятельность ООН стала последовательной и эффективной, ей необходимо идти в ногу со временем и адаптироваться к событиям, происходящим на том или ином историческом этапе. ООН должна быть организацией, ориентированной на конкретные результаты и на самые необходимые нужды народов планеты.

Благодарю за внимание!